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ВСТУП 

Сьогодні дію фінансово-економічної кризи відчувають на собі, в більшій 

або в меншій мірі, всі жителі України. Існують різні думки щодо його 

подальшого розвитку, однак упевненості у аналітиків в прогнозах (як в 

позитивних, так і в негативних) сьогодні немає. 

У періоди, коли організація знаходиться у важких умовах фінансової 

нестабільності, основна увага приділяється фінансовим і правовим механізмам, 

що використовуються в рамках антикризового управління. Метою більшості 

компаній є оптимізація витрат. Тому в кризових умовах у відношенні 

персоналу, як правило, проводиться єдиний захід - скорочення штату з метою 

зменшення витрат на персонал. Однак всі визнають цінність і важливість 

власне людського ресурсу і значимість його внеску в успіх діяльності 

організації. Отже, в процесі подолання кризи в організації питання управління 

персоналом повинно переміститися в пріоритетах на одне з перших місць і 

стати одним із першочергових завдань.. 

Ситуація кризи свідчить про те, що потрібна кардинальна зміна системи 

управління персоналом: необхідна більш гнучка, економічна, орієнтована на 

принципово нові цілі та завдання система HR-менеджменту, що дозволяє 

підвищити соціально-економічну ефективність будь-якого виробництва. На 

жаль, далеко не всі в нашій країні усвідомлюють те, що економічні цілі можуть 

досягатися не тільки шляхом нарощування капіталовкладень безпосередньо у 

виробництво, але і за рахунок вкладень в соціальну інфраструктуру, створення 

в трудовому колективі сприятливої духовної атмосфери, що сприяє розкриттю 

потенціалу співробітників , і як наслідок високопродуктивній праці. 

Дослідженнями питання антикризового управління персоналом займалися: 

Богданов Ю. Н, Бичкова А.В., Волянська-Савчук Л.В., Егоршин А.П., Зорін Ю. 

В., Івановська Л.В., Кібанов А.Я. , Пучкова С.І.,, Шільнікова З.М., Шмонін Д. 

А., Яригін В. Т. та ін. 
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Метою даної роботи є дослідження теоретичихі і практичних 

особливостей управління персоналом в умовах кризи і визначити напрямки 

його вдосконалення на прикладі ТОВ «Телекарт - Прилад». 

Мета визначила необхідність вирішення ряду взаємопов'язаних завдань: 

- дослідити сутність кризових ситуацій, 

- розглянути теоретичні особливості управління персоналом на 

підприємстві в умовах кризи; 

- провести аналіз кадрової політики ТОВ «Телекарт - Прилад» в умовах 

кризи; 

- розробити практичні рекомендації щодо удосконалення управління 

персоналом на підприємстві ТОВ «Телекарт - Прилад» в кризових умовах. 

Об'єктом дослідження є кадрова політика підприємства ТОВ «Телекарт - 

Прилад», що проводиться в умовах кризи. 

 Предметом дослідження виступають  теоретичні, методичні та практичні 

аспекти  управління персоналом у мовах кризових ситуацій на підприємстві. 

У процесі досліджень використано такі методи: порівняльний, 

аналітичний, статистично-економічний, монографічний, а також 

експериментальний. 

Основними матеріалами для досліджень були праці вітчизняних і 

зарубіжних авторів з проблем управлінням персоналу, матеріали періодичної 

преси та мережі Internet, а також внутрішня документація ТОВ «Телекарт - 

Прилад». 

Практична значимість і новизна дослідження полягає в розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення кадрової політики конкретного 

підприємства - ТОВ «Телекарт - Прилад». 
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ВИСНОВКИ 

В умовах кризи актуальним є переосмислення ролі персоналу в системі 

управління підприємством, потреба в розробці форм та методів антикризового 

управління персоналом, їх адаптованості до теперішніх умов господарювання. 

Проблеми та негативні явища, які спостерігаються в управлініі персоналом на 

підприємстві в умовах кризи, безпосередньо та суттєво впливають на їх 

діяльність та функціонування. Через це в нашій країні особливе значення 

набувають питання практичного застосування сучасних форм управління 

персоналом, що дозволяють підвищити соціально-економічну ефективність 

будь-якого виробництва. Як було показано, для організацій в кризових умовах 

все більшого значення набуває більш повне використання людських ресурсів 

організації. Це пов'язано з тими проблемами, з якими стикаються керівники 

більшості організацій. Ось неповний список найбільш гострих проблем: 

 втрата кваліфікованих працівників; 

 низька продуктивність персоналу; 

 погіршення іміджу керівніцтва в очах персоналу организации; 

 відсутність у персоналу зацікавленості в досягненні поставлених 

керівніцтвом цілей; 

 нерозуміння працівнікамі сутності заходів, поставлених завданнь; 

 напружений морально-психологічний клімат; 

 низький рівень мотивації працівників. 

Отже, формування антикризової команди та виокремлення окремої 

позиції кризис-менеджера на підприємстві є дуже важливим, оскільки їх 

основні завдання, такі як ефективне управління підприємством в умовах ризику 

та невизначеності, здійснення антикризового управління, оздоровлення та 

посткризовий розвиток, є необхідною умовою забезпечення життєздатності 

підприємства. 

Прикладом для дослідження реалізації управління персоналом в умовах 

кризової ситуації було обрано ТОВ «Телекарт – Прилад». Це підприємство є 
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одним в з провідних у галузі розробки і виробництва електроприладів і 

радіоелектронної апаратури побутового та спеціального призначення. Але під 

час світової кризи діяльність організаціх зазнала значних ударів. Були 

проведені масове вивільнення персоналу, зменьшеня фондів оплати праці, 

інвестицій у навчання та корпоративні заходи, та інші подібні явища.  

Через це підприємство втратило дуже багато кваліфікованих працівників і 

як наслідок процес відновлення ефективної діяльності підприємства дуже 

уповільнився. Наразі проаналізувавши основні техніко-економічні показники 

діяльності ми бачимо, що підприємство почало посткризовий розвиток. Це 

відбувається через переорієнтацію виробництва у військову промисловість та 

збільшення обсігу замовлень на виробництво. Але на тлі цієї позитивної 

тенденції існує велика проблема неефективної та навіть згубної кадрової 

політики. Не дивлячись на те, що в організації існує положення про кадрову 

політику, більшість з заходів не реалізуються. Така ситуація сильно погіршує 

відносини між працівниками та керівництвом, відсутня довіра. А без довіри 

жодні новітні методи управління не отримають повної підтримки. 

Ще однією помилкою в управлінні персоналом є скорочення програми 

навчання як для працівників, так і для керівників. Організація тренінгів для 

персоналу не є плановим заходом, відповідно, тренування проводяться 

нерегулярно. Звісно, користь від таких заходів дуже низька. Головне 

управління підприємства забуває, що чинниками кризи можуть бути не тільки 

політичні, природні або економічні чинники, але й власний персонал 

підприємства, зокрема неефективне управління. 

За результатами оцінки залученості співробітників ТОВ "Телекарт - 

прилад" можна відзначити наступне: керівництву потрібно більш уважно 

планувати і організувати роботу з мотивації персоналу в компанії, підвищити 

ефективність роботи з навчання персоналу, а також переглянути стилі 

керівництва, оскільки лояльність персоналу формує необхідний психологічний 

клімат в колективі, який сприяє підвищенню продуктивності праці та 

рентабельності підприємства. 
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Через те, що на підприємстві проводились масові скорочення персоналу, 

організація отримала негативний імідж як роботодавця. Такая ситуація шкодить 

процесам пошуку, підбору на прийому на роботу перспективних та 

кваліфікованих працівників. 

З урахуванням усіх цих проблемних аспектів нами був розроблений 

проект, що включає комплекс заходів в рамках розробки та реалізації кадрової 

політики ТОВ «Телекарт - Прилад». До нього входять : 

- комплекс заходів, що сприяють підвищенню рівня залученості 

працівників у діяльність підприємства; 

- проведення навчання працівників у межах програми Українсько – 

німецького партнерства на сучасному німецькому виробництві; 

- розробка кар’єрних планів працівників; 

- формування позитивного іміджу підприємства як роботодавця за 

допомогою методики HR  - брендингу. 

Реалізація даного проекту дозволить підвищити ефективність кадрової 

роботи в ТОВ «Телекарт - Прилад» за рахунок виявлення кадрового резерву в 

організації, а також врахування думок співробітників організації щодо їх 

кар'єрного зростання і їх особистісних якостей, що сприяють кар'єрному 

зростанню. Проведення заходів в рамках проекту дозволить отримати як 

економічний ефект так і значий соціальний ефект. Розрахунки економічної 

ефективності навчання 10 працівників  на сучасному підприємстві за кордоном 

дозолили визначити, що у разі реалізації цього заходу буде отримано 109 тис 

грн. економ ефекту. Рівень доходності інвестиції у це навчання становить 

139%, а його строк окупності становить 5 міясців.  Соціальна ефективність 

запропонованих заходів складається з можливості об'єктивно оцінити 

індивідуальні здібності  працівників, особливості та напрямки розвитку їхньої 

кар'єри, а також підняти рівень нематеріальної мотивації співробітників. 

Реалізація зазначеного проекту дозволить отримати відчутний соціально-

економічний ефект, який буде включати наступне: підвищення змістовності 

праці, забезпечення узгодженості цілей працівників і адміністрації при 
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управлінні кар'єрою, забезпечення зв'язку між результативністю праці та 

винагородою, забезпечення можливостей особистого розвитку працівників, 

формування почуття причетності, підвищення різноманітності задоволених 

потреб персоналу, формування сприятливого соціально-психологічного 

клімату, забезпечення механізму зворотного зв'язку з працівниками та 

суспільством. 

 Тож розробка та реалізація антикризового менеджменту персоналу 

повинна відбуватись систематично, виважено, з урахуванням досвіду іноземних 

країн, з використанням новітніх методів та технологій, та, бажано, з 

найменшими втратами кадрового потенціалу. 
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